STATYCZNA PROBA ROZCIAGANIA SPREZYNY

Celem ¢wiczenia jest:

— wyznaczenie sztywnosci sprezyny k,

— wyznaczenie modutu Kirchhoffa G,

— opracowanie statystyczne wynikow.

Sztywno$¢ sprezyny jest to obciazenie przypadajace na jednostke wydluzenia. Wyznaczamy ja
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Podatnos¢ sprezyny jest to wydtuzenie sprezyny przypadajace na jednostkg sity (odwrotno$é
sztywnosci).
Stosujac ogélne zasady redukcji, redukujemy sil¢ zewngtrzna AP do $rodka cigzkosci
przekroju drutu. Na wynik redukcji otrzymujemy:

— site wewngetrzna AP,

'?‘AP — moment M =AP-R.

-I-‘». Po roztozeniu na kierunki: normalny i styczny do
oo plaszczyzny przekroju poprzecznego sprezyny,
:‘\4',')’ d=2r My dostajemy (dla matych katéw wzniosu sprezyny « ):

"’,"D=zfl“" <N_|____ P13 — silg poprzeczna, Q=APcosa =~ AP,
E’:’_:.—-:' Ms A'\‘Lﬁ Q — silg podtuzna, N=APsina=0,
\-,-' — moment skrecajacy, M, = M cosa =~ AP R,

‘.:,’ AP — moment zginajacy, M,=Msina~0.

Z réwnosci pracy sil zewngtrznych i wewngtrznych,
dla obciazen statycznych, otrzymujemy:
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FAP-Al=2Mg@p = AP-Al=M,

gdzie n - ilos¢ zwojéw sprezyny. Po wykonaniu prostych przeksztatcen modut Kirchhoffa
wyrazi sig:
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Jak wida¢, sprezyna pracuje przede wszystkim na skrecanie.
Dane dla sprezyny: r = 0.9 mm, R = 7.5 mm, n = 275.



